

## 20170827 第9課 奉獻你的微小

經文：約翰福音 6：1~14

金句：我（耶穌）就是從天上降下來那賜生命的食糧。（約翰福音 6：51a）

### 經文研究：約翰福音 6：1~14

6：1 過了些時候，耶穌渡過加利利湖（又稱提比哩亞湖）。

「過了些時候」：是敘述的轉接詞，不特別指時間的關聯性或什麼時候。

「加利利」：羅馬帝國敘利亞省的一區，位於巴勒斯坦北部。耶穌大半生都在加利利度過；他長大的地方拿撒勒城，以及後來傳道的中心迦百農都在其境內。因此，他被稱為「加利利人耶穌」（參太 26：69）。

「加利利湖」：這湖最初名叫「革尼撒勒」，後稱為「加利利湖」，最後因為希律在主後 18 至 22 年湖畔建「提比哩亞城」而改名為「提比哩亞湖」。

6：2 有一大群人跟隨他，因為他們看見了他治病的神蹟。

「一大群人」：這些人主要不是因為想要順服耶穌，而是因為看見治病的神蹟。

6：3 耶穌上山，與他的門徒坐在那裏。

「耶穌上山」：記載這個細節，可能是要賦予這個餵養的神蹟有摩西的特色（註 1）。出 19：11 記載摩西上西奈山，也預告將有一位像他的先知臨到（參申 18：15；約 6：14）。

6：4 那時候猶太人的逾越節快到了。

「逾越節」：是以色列人的一個重要節期，為要記念上帝帶領他們祖先出埃及的恩惠。舊約記載，上帝派遣天使擊殺每一家埃及人的長子和頭胎生的牲畜時，天使越過了以色列人的家門，保全了長子和頭胎生牲畜的性命（參出 12）。節期在猶太曆正月（亞筆月），即西曆 4 月 1 日前後。

「逾越節快到了」：作者有意將以耶穌為中心的禮儀，與猶太人遵守的禮兩者之間做成對比（註 2）。

6：5 耶穌抬頭，看見一大群人到他跟前來，就對腓力說：「我們到哪裏去買食物，好讓這些人都吃飽呢？」

「對腓力說」：腓力來自最近的城市伯賽大，耶穌問他是很自然的，他理應知道何處可以購買糧食與糧食價格，給這些人吃。（這令人回想起民 11：13，摩西問上帝相同的問題。）（註 3）

6:6 他說這話是要試驗腓力；他自己已經知道要怎麼做。

約翰補充說明，預先阻止任何讀者以為耶穌被當時的局勢給難住了，以為最終所行的神蹟是出乎他意料之外的。

6:7 腓力回答：「就是花兩百塊銀子去買餅也不夠每人吃一小塊！」

「兩百塊銀子」：銀子原文是單位是得拿利(denarius)(中文聖經的譯詞，參和合本後面的度量衡表)。一個得拿利是當時一般工人一天的工資，所以兩百得拿利大約是工人兩百天的工資(註4)。腓力看人群的數量，以如此大筆的金額來形容，表明他無力處理這個問題。

6:8 另外一個門徒，就是西門·彼得的弟弟安得烈，上前說：

安得烈的貢獻是介紹一位孩童，但他自己也認為，如果以這麼一點食物要來解決那麼多人的需要，不單是不夠，還很荒唐。作者以此突顯之後的神蹟。

6:9 「這裏有一個孩子帶來了五個大麥餅和兩條魚，可是哪裏夠分給這許多人呢？」

「孩子」：4卷福音書類似的五餅二魚故事，只有約翰福音有提到孩子。

「大麥餅」：窮人階級食用的廉價食物(註5)。

「魚」：原文指「魚乾」或「醃魚」，用佐吃麥餅的調味食品。

「五餅二魚」：分量大概只夠自己充飢。

6:10 耶穌吩咐他們：「叫大家坐下。」(那地方草很多。)大家都坐下，單是男人，總數約有五千。

「草很多」：證實這事件是發生在三、四月間(即靠近逾越節時)，那時還沒被盛暑的太陽曬枯。作者使用「青草地」的語詞，可能有意叫人想起詩篇23篇，上帝的子民被帶領到青草地上，毫無欠缺(參約6:11，「盡量吃」)。

「男人約有五千」：亦即不包括女人和小孩(參太14:21)。根據15節，眾人試圖強迫耶穌作王；使我們容易想到，當時耶穌是可以徵召一群熱心的游擊隊，他能夠餵飽他們，使他們樂意並能夠為偉大的領袖效力(註6)。

6:11 耶穌拿起餅，祝謝了，然後分給坐著的人，魚也是這樣分了；他們都盡量吃。

「拿、祝謝、分」：這3個動詞，在共觀福音的記載裡，分布在餵養的神蹟以及最後晚餐耶穌的話語中。約翰用「分」(distribute)取代共觀裡的「給」(give)，而「祝謝」(give thanks)則和路加福音裡主的晚餐的故事(參路22:19a)以及哥林多前書的記載(參林前11:24)一致，有別於馬可和馬太的「祝福」(Bless)。(註7)

作者沒有提及將餅擘開，或將擘開的餅分出去（跟馬可福音不同），與聖餐傳統的象徵有別。作者所強調的反倒是供應的豐富：「他們都盡量吃」，遠超過兩百塊銀子所能供應的。那從天上來的真糧也是如此，他賜生命給世人，遠超過曠野的嗎哪（註8）。

6：12 他們吃飽後，耶穌吩咐門徒：「把剩下的零碎都收拾起來，不可糟蹋。」作者將之描繪為神蹟，並且是一個記號；它既不是聖餐時所吃的一點點餅，也不是為要叫人感到羞愧、因而拿出午餐來分享的倫理教訓。這是主豐富的供應（參耶31：14），雖可以滿足眾人，卻不容許有糟蹋。

「收拾起來」：這是猶太人的習慣。

6：13 他們就把五個餅的碎塊，就是大家所吃剩的，收拾起來，一共裝滿了十二個籃子。

「籃子」：是猶太人隨身攜帶以盛載食物和雜物的器具。

12個籃子似乎有意味，主有足夠的預備供應以色列12個支派的需要。餵飽五千人的4個記載，都使用了「籃子」一詞（kophinos），與猶太人有特別的關連，而餵飽四千人所用的「筐子」（spyris）則不然。以此有說法認為餵飽五千人代表主給猶太人的供應，而餵飽四千人連同所剩下的7筐，則代表主給外邦人的供應（註9）。

6：14 大家看見耶穌所行的神蹟，就說：「這個人一定是那要到世上來的先知！」

「那要到世上來的先知」：這是約翰福音重要的用詞（參約1：19；3：19；9：39；11：27；12：46；16：28；18：37）。他們認知耶穌的身分猶如那些來說預言的，就是奉上帝的名教導的（參申18：15~19）。留意作者並非主張眾人的這個判斷錯誤，他們是對於其意義的判斷有誤。他們的注意力集中在食物（26節）與得勝（15節）上，而不是在於上帝藉著道成肉身的人子所傳達的自我啟示（註10）。

註釋：

1. Gerard S. Sloyan 著，梁哲懋譯，《約翰福音》（台南市：台灣教會公報社，2013年），頁85。
2. 同前註。
3. D.A. Carson 著，潘秋松譯，《約翰福音》（美國：麥種，2007年），頁416。
4. 同前註。
5. D.A. Carson 著，潘秋松譯，《約翰福音》，頁417。

6. D.A. Carson 著，潘秋松譯，《約翰福音》，頁 418。
7. Gerard S. Sloyan 著，梁哲懋譯，《約翰福音》，頁 85。
8. D.A. Carson 著，潘秋松譯，《約翰福音》，頁 418。
9. D.A. Carson 著，潘秋松譯，《約翰福音》，頁 419。
10. D.A. Carson 著，潘秋松譯，《約翰福音》，頁 419-420。

參考書目：

- Gerard S. Sloyan 著，梁哲懋譯，《約翰福音》，台南市：台灣教會公報社，2013 年。
- D.A. Carson 著，潘秋松譯，《約翰福音》，美國：麥種，2007 年。

## 信息：奉獻你的微小

各位同學，平安！

你們有沒有過飢餓、甚至是餓很久都沒有錢可以買食物來吃的經驗呢？（請同學分享一下他們的經驗，老師也可以分享一下自己飢餓的經驗）如果你曾經參加過「飢餓三十」的活動（也就是連續 30 小時不能吃東西），我相信一定會更深刻地體會到飢餓的感受。其實，我們生長在這世代的台灣是很幸福的；我們的土產豐富、物資充沛，除非遭遇如地震、颱風、土石流、海嘯等比較大的災難，否則我們應該很少機會能夠體會沒東西吃的感覺。

現在大概八、九十歲、也就是身為我們祖父母、曾祖父母那一輩的人，他們過去在第二次世界大戰結束時期，應該都體會過沒東西吃的生活。特別是戰爭結束後，物資相當缺乏，常常沒有白米可吃，只能參雜著很多蕃薯簽來取代白米做為主食，也不可能餐餐都有肉，當時全家人若可以在過年期間吃到一隻雞，已經是一件很幸福的事。

為什麼要來談沒東西吃、餓肚子的感覺？因為今天的經文故事，就是在講耶穌在面對五千人以上餓肚子的需要時，是如何幫助他們、並使他們得到飽足，這真是一件非常不容易的事。

### 餵飽五千人的神蹟

各位同學，你認為你有能力可以填飽五千人以上的肚子嗎？光是用想的，應該就會覺得很困難吧！而且要去哪裡找足夠的錢，去買那麼多的食物給那麼多的人吃？我們的想法與感受，就像今天的經文故事中，耶穌考驗腓力的問題一樣：「我們到哪裏去買食物，好讓這些人都吃飽呢？」（參約 6：5）或許今天我們可以去菜市場、黃昏市場、大賣場、超市、便利商店等地方買食物，但是在耶穌那個時代，並沒有那麼多選擇可以讓門徒們去買食物，而且在場的人數又高達五千人以上，他們要怎麼在曠野的山邊買到這麼多的食物？即便腓力是當地人，他也很難有辦法來解決那麼多人飢餓的問題。

親愛的同學，其實在你身邊可能有很多人缺乏這些基本需要，只是我們不曾關心他們，或是我們看到自己所擁有的只夠自己吃。就像腓力，他想到的，只有他能夠滿足自己的基本需要，最多也只能滿足耶穌及其他門徒們的需要；他從來沒有想過，他需要預備那麼多的食物和金錢，來買食物滿足那些前來跟隨耶穌的群眾。安得烈也是如此，他拿出來的是一個孩子所提供、而不是他自己的食物。雖然他看見這孩子有五餅二魚，但卻認為這些最多只能滿足一個人的基本需要，

而且還不一定能吃饱；他也沒有想過自己要預備食物，去幫助那麼多人面對吃饱的問題。

這個孩子的反應，正好與腓力、安得烈兩人的反應呈現對比。腓力與安得烈只覺得自己無法解決這麼困難的問題，就算拿出他們所有的也解決不了問題，所以他們的回答，好像在說：「我哪來的錢去買食物給那麼多人吃啊？算了吧！不要理會那麼多人的需要，只要顧好自己人的肚子就好了。」但是這個孩子卻很單純地想到自己有食物，至少可以拿出來分給別人；儘管他知道自己所拿出來的食物，可能連自己都吃不飽，或許根本解決不了問題，可是他仍然樂意地拿出他所有的食物，希望能盡一份心力，讓其他人也都能有食物可以吃。

親愛的同學，當我們遇到問題的時候，反應很有可能跟腓力與安得烈一樣。我們會想：這怎麼可能辦得到呢？我光是要關心、滿足自己的需要都不夠了，怎麼可能還去幫助別人？當我們一這麼想的時候，就已經先選擇放棄行動，即便有其他的可行性也不想去嘗試看看；因為自己還沒做的時候，心裡面已經認定「不可能」。

### **微小的行動成就上帝的大事**

這個孩子的行動，就是我們今天要學習的：奉獻你的微小。那些日夜都跟隨在耶穌身邊的門徒，雖然他們親眼看見了那麼多神蹟、見證那麼多上帝奇妙的作為，他們的仍然信心很小。因此，當他們面對挑戰與困難時，仍然不懂得仰望、依靠上帝的作為，只看見自己的微小與不足而放棄了。

然而耶穌的信心與行動與門徒截然不同，他全然地仰望、信靠上帝，並且他看見這個孩子樂意分享出他所有的。雖然看起來非常微小，但是透過這微小的行動，耶穌讓門徒及眾人都看見，一個人只要全然地信靠上帝、並且樂意奉獻他的所有時，這樣的微小，就能在上帝的祝福中使眾人都得飽足。從這裡我們可以看到，一個人能夠得到飽足，並不是單靠自己的能力、努力，而是上帝的賜福。

### **耶穌是生命的糧**

其實，耶穌就是上帝所賜的那生命的糧，他不僅要使人的生命得飽足，更要使人得著永遠的生命。五餅二魚的神蹟就是記號，耶穌透過這個記號，是要向世人啟示上帝差他來的獨特身分與使命，他就是上帝所預備的那一位。群眾在逾越節要吃飯記念出埃及的事，他們知道自己的祖先在這段歷史中，吃了上帝從天降下來的糧食—嗎哪，儘管如此，他們吃了嗎哪之後還是會再度感到飢餓；但是耶穌就是上帝所賜的生命的糧，不僅吃了就再也不餓，也要永遠活著、得著永遠的生命。（參約 6：58）

耶穌就是生命的糧，並使門徒與眾人再次確信他就是生命的源頭。上帝並不會賜給人們看不見、摸不到的事物；他讓我們從實實在在的事物中，經歷他是又真又活的上帝。

當我們樂意奉獻自己的微小、全然地信靠上帝時，上帝必定會彰顯他的大作為，使我們不再看自己的微小，不再限制上帝的作為。我們的信心、行動就可以成為眾人的祝福，也必能領受這生命之糧，明白唯有耶穌才能使我們永遠得到飽足、不再飢餓。

同學們，你若樂意奉獻你的微小，我相信你必要看見上帝關乎在你的生活中所要成就的大作為；你也要帶領人一同領受這生命之糧，並成為身邊的人的祝福。

若你願意領受上帝所賜的生命之糧，現在老師邀請你一起來做以下的禱告：「親愛的上帝，求你賜給我這生命之糧，使耶穌住在我的裡面，我也住在他的裡面；使我領受從你而來的信心、勝過挑戰，使我的生命能夠成為許多人的幫助與祝福。我願意更多經歷你的作為，並且將這豐盛有餘的恩典，分享給身邊的每一個人，奉主耶穌基督的名求，阿們。」